

中韩元首时隔两个月实现互访意义深远

■ 新华社记者 曹嘉玥 冯歆然

1月5日下午，国家主席习近平在北京同来华进行国事访问的韩国总统李在明举行会谈。

习近平主席指出：“我和李在明总统已两次见面并实现互访，体现了双方对中韩关系的重视。”

就在去年10月底至11月初，应李在明总统邀请，习近平主席赴韩国出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

从秋日庆州到冬日北京，时隔短短两个多月，两国元首再度面对面深入交流。短时间内的密切互动，向两国、地区和国际社会释放清晰信号。

巩固增进互信的外交行动——

习近平主席两个多月前的韩国之行，实现了中韩战略合作伙伴关系再确认，有力夯实了双方互信根基，使过去几年经历困难和挑战的两国关系呈现出改善发展的良好势头。

这次北京会谈中，习近平主席用“以和为贵”“和而不同”的东方智慧，指引两国“不断增进互信”，“坚持通过对话协商妥善解决分歧”，鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”。

朋友越走越近，邻居越走越亲。作为“朋友和邻居”，中国和韩国牢牢把握友好合作方向，秉

持互利共赢宗旨，持续推动相互成就，两国战略合作伙伴关系就能向前发展。

推进务实合作的顶层设计——

习近平主席在这次会谈中强调，中韩双方要在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果。

两个多月前在庆州，中韩签署了10余项合作文件。此次北京会谈后，两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件。

中韩经济联系紧密，产业链供应链深度互嵌，两国务实合作内涵丰富、活力充沛、前景广阔。中韩也相互实施了相关免签政策，促进了两国人民特别是青年的往来了解。

今年是中国“十五五”开局之年。未来5年，中方将继续推动高质量发展，扩大高水平对外开放，这将为包括亚洲邻国在内的世界各国提供广阔机遇。

这次随李在明总统一同访华的还有200多名韩国企业家组成的经济代表团。这几天来，韩国工商界同中方广泛会晤对接，以期打开“机遇之门”。

着眼国际大局的沟通协调——

近期世界形势更加变乱交织。作为亚洲乃至世界上有分量、有影响的重要国家，中韩在加速演进的百年变局面前有广泛利益交集。

回顾80多年前的并肩作战，习近平主席呼吁两国“携手捍卫二战胜利成果，守护东北亚和平稳定”。

着眼未来的全球治理，习近平主席指出，“中韩要共同反对保护主义，践行真正的多边主义”“为地区乃至世界和平与发展正向赋能”。

坚定站在历史正确一边，作出正确战略选择。中韩两国在维护地区和平、促进全球发展方面肩负重要责任。

两个多月实现元首互访，体现了对双边关系行稳致远的引领、对区域和平稳定繁荣的推动，不仅着眼于当下，也着眼于长远。

“中方始终将中韩关系置于周边外交重要位置，对韩政策保持连续性、稳定性。”习近平主席说。李在明总统表示，愿以新的一年首次元首外交为契机，深化韩中战略合作伙伴关系，共同开辟两国关系发展新局面。

新年伊始，万象更新。两国人民和国际社会都期待，中韩关系沿着健康轨道持续向前迈进。

(新华社北京1月6日电)

《商事调解条例》公布

新华社北京1月6日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《商事调解条例》(以下简称《条例》)，自2026年5月1日起施行。

《条例》旨在规范商事调解活动，有效解决商事争议，保护当事人合法权益，促进商事调解行业发展，优化营商环境。《条例》共33条，主要规定了以下内容。

一是明确商事调解适用范围。规定当事人之间在贸易、投资、金融、运输、房地产、工程建设、知识产权等领域产生的商事争议适用商事调解，同时明确婚姻家庭、继承、监护、劳动人事、消费者权益争议以及依法应当以其他方式解决的争议不适用商事调解。

二是明确商事调解工作管理体制。规定国务院司法行政部门负责指导、规范全国商事调解工作，统筹规划商事调解行业发展；县级以上地方人民政府司法行政部门负责指导、规范本行政区域内商事调解工作；商事调解行业自律组织依照法律法规和章程开展行业自律。

三是明确商事调解组织设立及管理运行要求。规定商事调解组织和商事调解员应当符合的条件；要求商事调解组织应当建立业务管理、利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度，及时向社会公开其章程、商事调解员名册、调解规则等信息。

四是明确商事调解活动基本规则。规定商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则；商事调解员在调解过程中应当保持中立，勤勉尽责，遵守职业道德和执业行为规范，履行保密义务和披露义务；当事人可以依法就商事调解协议申请司法确认。

五是明确促进商事调解行业发展保障措施。规定国家培育有国际影响力的商事调解组织，提升商事调解组织的国际竞争力；支持商事调解组织开展涉外商事调解活动，鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织开展国际交流合作、参与国际商事调解规则制定、加强国际商事调解人才培养。

全军部队开展新年度军事训练

1月4日，武警山西总队忻州支队官兵开展林地捕歼战斗演练。新年伊始，全军部队新年度军事训练拉开帷幕。连日来，全军官兵掀起练兵备战热潮，磨砺血性胆气、练就过硬本领。

新华社发



我国加强两用物项对日本出口管制

新华社北京1月6日电 商务部1月6日发布公告，决定加强两用物项对日本出口管制，公告自公布之日起正式实施。

商务部新闻发言人对此回应表示，日本领导人近期公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中

国原则，性质和影响极其恶劣。

发言人指出，为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途，以及一切

有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人，违反上述规定，将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给日本的组织和个人，将依法追究法律责任。

激活新动能，打造经济增长极

(▷上接01版)

滁州市还将健全“政产学研金服用”融合发展机制，完善“概念验证+中试基地+孵化器+产业园区”成果转化链条，构建科技企业梯度培育机制，争取每年全社会研发经费投入总量保持在100亿元以上。同时，搭建好高端智能仪器仪表、硅基新材料、“工大智谷”等432家省级以上研发创新平台，发挥43家“人才强市合伙人”、430多所合作的高校院所、160多个高层次科技人才团队作用，让创新创业的活力迸发。

以“8+4+8”的产业集群提升发展能级

走进安徽全柴动力股份有限公司生产车间，自动化设备高效运转，机械臂不停舞动，遍布生产线的电子屏，实时显示着生产数据、工艺参数、设备状态等信息。作为传统的柴油发动机生产企业，全柴正以快人一步的创新研发意识，通过智改数转，实现“老树发新芽”。技术改造后，全柴目前研发周期缩短30%，综合产能提升19.6%，生产效率提升35%。

“从柴油发动机，到天然气与汽油双燃料发动机，再到氢能源动力、柴油混动发动机，全柴转型升级的步伐从不停歇。”十五五期间，全柴将借助奇瑞全球120多个国家和地区3000多家销售网点的优势，走向更广阔的海外市场。”全柴动力股份有限公司总经理刘吉文告诉记者。

立足于三次产业高质量协同发展，滁州提出构建“8+4+8”现代化产业体系，以产业之强催生发展之变，带动全市发展能级整体跃升。

该市实施传统产业焕新行动、新兴产业集群

发展工程、未来产业培育壮大工程，加快塑造沿链聚合、集群成势的产业发展格局。

追“光”逐能，向绿而行。作为全市8大新兴产业之首，滁州先进光伏和新型储能产业集群已集聚企业157家，全球光伏20强企业有10家落户，去年储能电池产量已突破10GWh，获批安徽省首批先进制造业集群。

以南大光电、长电科技为代表的半导体产业，以康佳、创维为代表的智能家居产业，以盼盼、银鹭为代表的绿色食品产业……一个个新兴产业已由树木变森林，成为拉动滁州经济增长、推动产业结构优化升级的“动力源”。

滁州围绕生命科学、先进材料、通用智能、空天信息等4个未来产业，积极探索建设空天信息产业园、低空产业科创基地、合成生物未来先导产业园、人工智能研究院、新材料重点实验室，一批先行先试企业和应用场景不断涌现。同时，提升汽车产业链、现代物流、科技服务、电子商务、人力资源、软件信息、金融服务、文化旅游、养老服务等8大现代服务业发展质效，努力形成千帆竞发、你追我赶的产业发展浓厚氛围。

以“含绿量”的提升释放生态红利

新年的首场瑞雪刚刚消融，5.6平方公里的明湖已从静谧中缓缓苏醒。数千只白天鹅振翅掠水，激起湖面粼粼波光，摄影爱好者的快门声此起彼伏，与清脆鸟鸣交织相融，谱就一曲和谐共生的自然乐章。

“2022年公园刚开园时，这里的候鸟仅20余种，如今已增至55种。”滁州市明湖城市运营管理

有限责任公司负责人程勇告诉记者，赢得候鸟青睐，得益于明湖坚持科学调蓄水位、实施生态净化技术，水质常年稳定在Ⅲ类以上，同时培育连片芦苇湿地，常态化开展渔业增殖放流。

生态向好，口碑自来。每逢周末，来自沪苏浙的游客络绎不绝，明湖与琅琊山被串联成炙手可热的生态旅游线路。周边农家乐、民宿生意日渐红火，绿色生态正转化为实实在在的发展红利。

“十五五”期间，“国家森林城市”滁州市将持续推进自然保护地整合优化与建设管理，深化新一轮林长制改革，提升全市林木绿化率。同时，继续推进“绿盾”专项行动，让全市生物多样性持续提升。

生态兴市的答卷，不止于绿水青山的满目青翠，更延伸到传统工业向高端化、绿色化、智能化转型的发展实践，“含金量”“含绿量”“含新量”不断提升。

在定远盐化工业园，人们已不再“谈化色变”。走进安徽金轩科技有限公司，冷却塔与周边绿植相映成趣，智能监测设备屏幕上的数据实时跳动。桔秆、树皮等农林废弃物不断送入生物质锅炉，完成从“废料”到“清洁能源”的华丽转变。

“别小看这些不起眼的农林垃圾，我们通过‘生物+化学’的技术改造实现‘变废为宝’，日处理量2000余吨，年发电量超100万千瓦时。”公司副总经理罗道兵自豪地说。据了解，“十五五”期间，定远盐化工业园将聚焦“盐头化尾”，加速推动产业转型发展和新旧动能转换，打造成色十足的绿色园区。

无论是可再生能源装机总容量达798万千瓦，还是成功获评省内唯一、全国首批国家气候投融资试点城市，亦或是颁发全省首批林业碳票并完成首单交易，滁州正用多个“第一”和“唯一”，交出了一份沉甸甸的生态答卷。

难在短时间内实现理想化的金融产品“批量开发”。如何“读懂”科技企业，是科技金融的另一大难点。

怎样提高专业性？各家金融机构“内外兼修”打出了一套组合拳：一方面，积极打造“特种兵”，就是针对重点行业的科技金融分支机构和专业人员；另一方面，更重要的是，积极借助创投机构等“外脑”，向投早、投小发起挑战。

科技金融需要“攥指成拳”，强化信贷、股权投资、证券、融资租赁、保险等机构合作，更好地为科技型企业提供“天使投资—创业投资—私募股权投资—银行贷款—资本市场融资”的接力式金融服务。

“贷投批量联动”，是我省创新的一项金融举措。这一模式下，鼓励商业银行、科创企业、创投机构探索长期合作金融服务，用企业未来成长价值抵御眼前面临的信贷风险。同时，鼓励五家大型商业银行与金融资产投资公司(AIC)加强联动合作，推动AIC设立的股权投资基金，通过“贷投批量联动”模式，投向全省科创企业，探索实现“银行系资金+创投基金+银行信贷”三方资金共同发力的有效路径。目前，“贷投批量联动”已经在全省推广，为科技型企业提供“信贷+股权投资”690亿元组合资金支持。

“贷投联动结合了债权融资和股权融资的优势。债权融资可以为企业提供资金支持，股权投资帮助企业优化资本结构。”陈伟巍介绍，中国银行安徽省分行多次与中银资产等机构联动，落地多个“债权+股权”融资项目，“我们也将积极发挥集团综合经营优势，为全省科技型企业提供涵盖股权、投行、证券、保险、融资租赁等一揽子金融支持”。

王斌建议，以深化肥科金融改革试验区建设为抓手，健全科技成果转化金融服务机制，推进“政产学研金服用”深度融合，探索“融资+融智+融技”的服务模式，为科创企业提供投融资对接、上市辅导等一站式服务，构建科创金融“管家式服务”体系。

改革创新永不停步，金融活水加速奔流。进一步加大科技金融的支撑力度，让更多金融资源向“投早、投小、投长期、投硬科技”倾斜，科创沃土一定能绽放出更加绚丽花朵、结出更加丰硕果实。

金融如何更好撬动科技创新

(▷上接01版)信贷资金可以在科技金融体系中发挥更加积极的作用。但商业银行等金融机构防范风险、稳健经营，趋利避害是基本规律。因此，当收益与风险不匹配时，银行对高风险科创企业难免会出现“惜贷”“慎贷”等担忧。

如何进一步将更多的信贷资源精准引入科技创新领域？借鉴周边省份的经验，可以适当提升科技贷款风险补偿比例，通过风险分担机制为银行“撑腰”。安徽省经济研究院投资金融所所长王斌建议。

郑飞鸿认为，既要进一步构建完善金融机构和科创企业共同成长机制，实现风险共担、收益共享，促进金融机构和科创企业“双向奔赴”；也要创新包容审慎科技金融监管机制，完善金融支持科技创新和产业创新集成式政策保障机制，发挥科

耐心资本：怎样与科技创新做好“时间同盟”

科技创新是高投入、高风险的长周期活动，股权融资“风险共担、收益共享”的特征天然适应科技创新融资需求。

费曼科技脱胎于研发团队，成立时并不在安徽。

“随着技术和产品的积累拓展，团队希望通过融资实现技术成果产业化。但我们当时完全不懂融资，边学边做，没抱太大希望。”让费曼科技(合肥)有限公司营销运营总监刘祖光没想到的是，科大硅谷子基金合伙人梅花创投为团队注入近千万元资金，“梅花创投看好我们的技术并支持产品市场化，因此我们考虑将企业总部迁至合肥。”

利用这笔资金，费曼科技购置了新设备，研发进度远超预期，研发出了可用于无人车辆、共享车辆以及电动三轮车的多款非充气轮胎产品，并且已经接到大笔订单。

耐心资本的长期主义投资逻辑，破解了科技成果转化慢的困境，能够更好地推动科技创新与

产业创新深度融合。省地方金融管理局局长徐小俊介绍，聚焦科技成果转化，组建科技成果转化引导基金，并设立18只子基金；聚焦全生命周期服务，对初创期科技型企业，设立省级天使基金群。同时，抢抓债券市场“科技板”等政策机遇，扩大债券融资规模，2025年前三季度，全省发行科创债263.71亿元，同比增长59.2%。

王斌认为，基金、上市、债券等直接融资渠道更加匹配科技创新活动轻资产、周期长、高风险、高收益特性，“但与沪苏浙等发达地区相比，我省直接融资占比仍然偏低，规模有待提升”。

“投早投小投基础积极性还有待提高。近年来，我省产业基金更倾向于投向扩张期或成熟期企业，种子期企业投资事件数占比、专精特新中小企业投资事件数占比均有下滑。”王斌说，未来，需进一步扩大长期资金供给、创新投资工具、完善退出机制等，让资本市场与科技创新更好地形成“时间同盟”。

郑飞鸿建议，要充分发挥政府引导基金的引领和辐射带动作用，撬动更多的优质社会资本“活水”注入相关投资领域，鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资，专注初创期、成长期的科创企业，助推科技成果转化及其产业化。同时，构建多层次、全方位、高韧性的资本市场体系，打造覆盖科创企业全生命周期的基金丛林，多措并举畅通“募资管退”全链条，积极发展并购市场和S基金，拓宽基金退出渠道。

贷投联动：“接力跑”能否汇聚大合力

与多元创新生态相对应，科技金融也是一个生态系统，金融体系内部各类机构衔接协作、金融体系与科技体系相互配合，方能产生“1+1>2”的化学反应。

采访调研中了解到，一些金融从业人士认为，科创类企业是“千人千面”、缺少共性，金融机构很